

UREDNIŠTVO
IN UPRAVNIŠTVO
JE V LJUBLJANI.

POSAMEZNE
ŠTEVILKE PO 10
VINARJEV.

NOVA DOBA

NAROČNINA ZA
CELO LETO 8 K,
ZA POL LETA 4 K,
ZA ČETRT LETA
2 K.
V LJUBLJANI S
POŠILJANJEM NA
DOM ISTE CENE.

GLASILO SLOVENSKE GOSPODARSKE STRANKE.

ZHAJA VSAKO SREDO IN SOBOTO. — ZA OZNANILA SE PLAČUJE OD TROSTOPNE PETIT-VRSTE PO 15 H, ČE SE OZNANILA TISKA ENKRAT, PO 12 H, CE SE TISKA DVAKRAT IN PO 8 H, ČE SE TISKA TRIKRAT ALI VEČKRAT. — DOPISE IZVOLITE FRANKOVATI. — ROKOPISOV NE VRAČAMO. — NA NAROČBE BREZ ISTODOBNE VPOŠILJATVE NAROČNINE SE NE OZIRAMO. — UPRAVNIŠTVU BLAGOVOLITE POŠILJATI NAROČNINE, REKLAMACIJE, OZNANILA, T. J. ADMINISTRATIVNE STVARI.

Nova doba.

Z zanimanjem opazujejo izven našega kroga stoječi Slovenci gibanje nove stranke. Dobivamo dopise iz vseh pokrajin; nekateri pozdravljajo z veseljem ta korak, drugi se še boječe samo zanimajo, zopet drugi dvomijo, nekateri svetujejo. Dobili smo pozdravov tudi od Slovencev iz tujine. Svetovalo se nam je pa med drugim tudi, da se naj poskusi mesto ustanovitve nove stranke rajši s temeljito reorganizacijo slovenske liberalne stranke, češ, da je to racionalnejša in pred vsem lažja pot. Ta nasvet izsiljuje javen odgovor.

Naša liberalna stranka je imela svoje dni svoj dober pomen. Ona je bila prva, ki je odločno, četudi po večini samo idealno stopila proti privilegovanemu nemstvu; ona je bila prva, ki je tedaj z močjo tresla na sponah, ki jih je okoval okoli ljudstva klerikalizem. Liberalizem je prepričeval s svojo idejo, toda ideja ni postala delo; in to je vzrok njegovega poraza. Oni, ki so prvi povdarjali to idejo, so imeli od tega svoje zaslužene koristi, dvignili so se hitro na površje, kar s silo so jih rinili na odločilna mesta. Ker jim je prinesla liberalna ideja uspeh, dobili so še večje zaupanje v to idejo, držali so se je naprej in zadoščala jim je. Zbrali so okoli te ideje vse one, ki so bili od njih odvisni, in marsikdo, ki je stal izven tega kroga, ujel se je tudi na to idejo; govorilo in pisalo se je vedno navdušeno. Na ta način so postali naši prvaki.

Pri tem je ostalo. Nekaj časa se je pričakovalo, da še kaj pride. Ko pa ni nič prišlo, začeli so odpadati; nekateri se se nagnili na klerikalno stran, kjer je uspeh dela saj deloma prišel v korist najširše ljudske mase; delokrog je bil tu velik, zato je tudi moč klerikalizma tako hitro rasla. Drugi pa, ki se niso mogli sprizajziti z idejo klerikalizma, ostali so po večini izven strank in so vse gibanje k večjemu opazovali od daleč.

Tako se je krčilo število pripadnikov liberalizma od dne do dne. Kar je bilo prvakom hitro mogoče storiti za svojo okolico, so storili, in ko niso nič več pričakovali, je tudi minulo njihovo navdušenje. Zavel je mrzel veter čez njihovo narodno zavest, in posebno pri njihovem zarodu jela se je polagoma in popolnoma nepriljubljeno javljati neka mlahnost. Sumljivo se bližajo Nemcem, kajti tudi njim bi bilo sedaj treba privilegij.

Govorili smo tu v perfektu, za vse pa to še ne velja. Semtertja še kdo navdušeno govori, semtertja še kdo

kakemu svojcu preskrbi kako mestece, sempatja še kdo tudi v svojem najožjem familijarnem krogu govori slovensko.

Perfektum pa bo kmalu.

Liberalizem kot stranka se je končno tudi pri nas preživel. Na teh razvalinah ni mogoče zidati novega splotja. Sedaj so zavlada druga temeljna načela, treba za vsako delo sedaj povsem druge podlage. Prej ali slej bodo morali uvideti to dejstvo tudi oni mlajši elementi, ki so se zatekli v razpadajočo stranko, z edino željo po delu. Čutili se bodo kmalu osamele, in če pogledajo okoli sebe, morajo videti, da je tudi zanje ta okolica tuja.

Posamezni so se v svoji delaželnosti že lotili kakega dela, morda tudi z uspehom, pa ta uspeh je osamel, nima nič sličnega okoli sebe, nič, kar bi ga spopolnjevalo, nič, kar bi se dalo nadaljevati. Zadnji so oni, ki bi neradi započeto delo popolnoma opustili in začeli na novo. Zato sanjajo o preporodu stranke, verujejo pa nanj gotovo ne.

Zavel je drug veter in prišel je čas splošnega dela. Tega dela se moramo in se hočemo udeležiti!

Zdaj se z narodnostnim navdušenjem, ki se povdarja v vnešenih govorih o prilikah blagoslovljenja zastav, o priliki različnih jubilejev in godov naših prvakarjev, nič ne opravi. Prirejati sijajne veselice, ki prinašajo iz zavžitega šampanjca in pogosto tako velikanske množice drugih pijav, iz razprodajanja malo ali nič vrednih reči, par odstotkov čistega dobička v narodne namene, je gospodarsko velikanska napaka, kajti mnogokrat večji del tega na takih priredbah razstrošenega premoženja pride v roke tujcev, ki se nam potem rogajo in nas po pravici zaničujejo. Tudi od onega malega dela, ki je bil tako nabran v narodne namene, narod ni imel nikdar nič. Oni narod, ki ga poprej ni nikdo poznal in nikdo upošteval, prihaja povsod do spoznanja, da je najbolje, da si sam pomaga; po težkih bojih si pridobiva korak za korakom novih pravic. Narod sili sedaj sam na delo, čegar vspeh naj mu bo na lastno korist.

Vprašanje nastane sedaj, je li mogoče, da se dvigne naš splošen položaj s tem, kar nam nudi naša slovenska zemlja, z močjo, ki leži v narodu samem.

Da je mogoče, jasno dokazujejo tujci, ki so že zasedli del naših krajev, in ki še vedno na novo prihajajo; tujci, ki izkoriščajo brezobzirno in skrajno racionalno vse, kar bi imela naša zemlja lahko za nas.

Koliko dohodkov, ki jih donša celo slovensko ozemlje, pa ostane v naših slovenskih rokah? Vsi zakladi, ki se iztrgajo iz mrtve zemlje, prehajajo v roke tujcev; rude, premog, rabljivo kamenje naše domovine donša velikanske dohodke tujcem. Ne samo, da se nam s tem iztrga iz rok, kar je narava dala na razpolago domačinu Slovincu, ker le on je bil od nekaj lastnik teh pokrajin, mi tujca pri tem izkoriščanju še podpiramo, ker mu dajemo delavnih moči iz svojega naroda, kar pomenja zopetno izkoriščanje. Zakladi, ki jih dviga kmetovalec v potu svojega obraza iz zemlje, dohodki, ki jih prinaša poljedelstvo in živinoreja, grejo po večini skozi roke naših obrtnikov, trgovcev in veletržcev zopet v žep tujcev. Visoke obresti, ki jih prinašajo gozdovi, ne pridejo nam v korist, in še celo kapital iz krasote naših planinskih pokrajin nabirajo po večini tujci, ki so zasedli vsa boljša mesta in ki prodirajo od leta do leta na celi črti.

Zato tudi industrijalna podjetja, pri katerih pridejo v poštev dohodki, izvirajoči iz porabe delavnih moči, vzeti iz našega naroda, in pri katerih se pogosto z velikim uspehom uporabljajo vodne sile, da so tudi ta malone vsa v rokah tujcev, se je premnogokrat povdarjalo. To pa ni vse. Polastili so se celo naše domače industrije, ki se je razvila v našem narodu samem, dvigajo in gojijo jo, seveda edino le v svojo lastno korist in v našo gospodarsko škodo.

Opozarjati nam je še na dejstvo, da velik del, in sicer boljši in najboljše del mest v našem upravnem sistemu zasedajo tujci, dasi so tudi ta mesta plačana iz fonda, ki se nabira iz davkov, glede katerih edino nismo mi Slovenci prav nič prikrajšani.

Ni li tu jasno začrtana pot, kje nam je iskati novih boljših dohodkov za vse sloje? Ni li edino potrebno, da se z združenimi močmi in z naporom vseh svojih sil skusimo gospodarsko osvoboditi od tujcev!

Treba je, da se vsi sloji organizirajo po načelu samopomoči; za nas prepotrebne so kmetijske organizacije, ki ne bi imele razun lastnih koristi nikakih postranskih interesov; to bo prvi, najpotrebnejši korak. Ta bo zasil gural gospodarsko ukrepljenje vsepovsod; potem bode postalo mogoče, da se bo ravno potom teh gospodarskih organizacij udeležil vsak posameznik na podjetjih veleindustrije in veletrgovine. Tako bode temelj položen k pravemu vse obsegajočemu narodnem gospodarstvu na splošni demokratični podlagi. Z geslom svoji k svojim! osamo-

LISTEK.

V novo domovino.

Vječeslav Potapenko.

V vasi. Bliza se pomlad. Tu in tam leži nekaj snega. Po cestah je močvirno. Tam nekje prepevajo dekleta pomladne pesmi...

Na dvorišču starega kazaka Maksim Kvača je vse polno ljudi. Je morda svatba? ... Ah ne, saj ni čuti nikake godbe... Morda je kdo umrl in se zbirajo vaščani za pogreb? Tudi ne, nobenega popa ni; kaj pa je vendar? Iseljenci so! Kazaki se pripravljajo za odhod v novo domovino.

Maksimova sinova se pripravljata za odhod. Zapustita starše, svoje domače ognjišče in gresta v Mandžurijo za ljubim kruhom. Že je pripravljen voz, konjem pokladajo jesti, sinova nosita na voz zaboje, omare in podobno prtljago. Množica stoji v velikem krogu okrog starega moskala*). Na prsih moskala se sveti rđ sv. Jurija; levi rokav uniformske sukne maha prazen sem in tja; v desnici drži cepec; desna noga je odrezana pri kolenu in spopolnjena z leseno bergljo, ki jo je napravil mizar za

* V okrajini zaznamujejo z besedo „moskal“ moskovčana t. j. Velikega Rusa; tudi v pomenu, ruski vojak.

pol srebrnega rublja. Dobra, trpežna noga; lahko bi jo sekali sedaj s sekuro in ne samo razstreljavali s kroglico — moskal bi ne trpel vsled tega nikakih bolečin. Z nožem in obličem je napravljena ta umetna noga. Preden gre moskal k počitku, si jo odveže, zjutraj jo naveže nazaj. Prav ubogljiva stvar. Red sv. Jurija ne nosi moskal samo v svoj okras; zastonj ga ne imenujejo kavalirjem, četudi je postal pohabljenec — vendar je kavalir in to ni kar prazen nič. Vsako leto prejme nekaj rubljev rente. Kadar vstopi kavalir v cerkev, vsi mu napravijo prostor. Kavalir stoji prav spredaj med gospodo. Leto za letom se napoti za dan sv. Jurija-Zmagovalca pohabljeni kavalir v Sv. Peterburg, kjer sedi opoludne pri carski mizi na kosilu v družbi ostalih moskalcev-kavalirjev. Imel bo kruha do svoje smrti in ne bo mu treba v Mandžurijo. Sicer živi njegova rodbina v velikem pomanjkanju in bedi — kaj si pač more prisluziti mož brez roke in noge? — ali kaj se hoče, vsi ne morejo biti siti kruha!

„Da“, je pričel moskal, Mandžurija je jako daleč. Od tu do kolodvora je recimo deset milj, a od tod do Odese pač tisoč in potem z ladjo naprej po morju dva meseca ali še več. Zato ne dovoljuje gosposka, da bi se tudi starci in bolniki izselili, kajti podlegli bi naporom vožnje sredi pota. Takih izdatkov si oblastva ne delajo. Recimo, da bi spravili takega starca na pot: oblasti bi plačale zanj vožnjo in hrano in glej! pa bi jim umrl sredi pota. Kaj

druzega bi preostalo, kakor prijeti ga za peto in vreči čez krov v morje. Vsi izdatki oblasti bi bili odveč“.

„Da, res je tako“, mu je pritrdil nekdo iz množice. Bil je to star mož, govoril je z ostrim naglasom in držal se je resno. „Poginil bi sredi vožnje in oblasti bi imele sitnosti vsled njega“.

„Da bi vas...! Poslušal bi vas lahko ves dan!“ je pripomnil nekdo drug.

„Kaj morda ni tako?“ je povzel zopet oni starec. „Kakšnih neumnih želj nimate! — Kruha! — in vi niste zadovoljni s kamenji? Čemu bi vas pitali s kruhom? Morda zato, ker imate po telesu samo eno kožo? Le poglej — ali je to kaj posebnega?! je tudi gosposka, ali ne kruha, ampak takozvane zemljice, ki jih še pes ne mara, ampak le ubožci jih zvesto pobirajo za gospodo. In le-ta, koliko kož pa ima na sebi? Po poljubnosti jih ne menjava; danes tako, jutri drugače“.

Vsi se smejejo.

„Pobič“, se obrne moskal do prvega fanta. „Sezi mi v levi žep po škatljico s kihancem. Rad bi njuhal, morda pozabim s tem na domače skrbi in težave“.

Fant je rad ubogal. Moskal je segel z dvema prsti v škatljico in si nabasal nos s kihancem.

„Lepo darilo je ta križec sv. Jurija“, je pričel zopet mrmraje oni starec, „ali če morem sam seči v žep po tobačnico, mi je vendar ljubše“.

